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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Τίτλος:  Ο τρόπος αναπαράστασης και πραγμάτωσης του κειμενικού είδους της 

αγγελίας σε σχέση με τις ιδιαιτερότητες των μέσων, τις πρακτικές επικοινωνίας αλλά 

και ευρύτερα κοινωνικοπολιτικά δεδομένα 

Δημιουργός: Ε. Βλαχογιάννη 

Μάθημα: Νεοελληνική Γλώσσα 

Τάξη: Α΄ Λυκείου 

Ενότητα: Περιγραφή 

Χρονική διάρκεια: 15 διδ. ώρες (ή 12 ώρες με την υιοθέτηση σε κάποιες φάσεις 

εναλλακτικών τρόπων εργασίας) 

Υλικοτεχνική υποδομή: εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), 

βιντεοπροβολέας ή διαδραστικός πίνακας 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για εκπαιδευτικό και μαθητή:  

Πρόκειται για ένα σχέδιο εργασίας (project) μεσαίας διάρκειας, απαιτητικό σε χρόνο 

και διαθεσιμότητα υποδομής (εργαστηρίου Η/Υ)1. Για την εφαρμογή του είναι 

αναγκαία η εξοικείωση με τον τρόπο αυτό εργασίας τόσο του εκπαιδευτικού όσο και 

των μαθητών. 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Οι μαθητές εμπλέκονται σε διαδικασία μάθησης στην οποία υιοθετούνται πολλά 

στοιχεία της μεθόδου project. Καλούνται να επεξεργαστούν σε ομάδες ένα πρόβλημα 

και διερχόμενοι στάδια ανοιχτής διερεύνησης, ομαδικής διαπραγμάτευσης και 

ανατροφοδότησης να ολοκληρώσουν την πορεία τους με την παραγωγή ενός 

προϊόντος που θα αποτυπώνει την εργασία που προηγήθηκε. Ιδιαίτερη έμφαση 

δίνεται επίσης στην ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων με τη συμμετοχή των 

μαθητών σε διαδικασίες αυτοαξιολόγησης και ετεροαξιολόγησης. Οι μαθητές 

εξετάζουν το κειμενικό είδος της αγγελίας σε διαφορετικά μέσα με εστίαση στη 
                                                            
1 Για την περίπτωση που η πολύωρη διάθεση του εργαστηρίου δεν είναι εφικτή προτείνονται σε κάποια 
στάδια της διδακτικής πορείας εναλλακτικοί τρόποι εργασίας. 
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σχέση μεταξύ της εξέλιξης των κειμενικών ειδών και της αλλαγής των πρακτικών 

επικοινωνίας αλλά και των ευρύτερων κοινωνικοπολιτικών συνθηκών, εντός των 

οποίων η επικοινωνία πραγματώνεται. Αποτυπώνουν, στη συνέχεια, τη διερευνητική 

διαδικασία σε ένα τελικό κείμενο, άρθρο ή ερευνητική εργασία. Έμφαση δίνεται και 

στην πραγμάτωση του κειμενικού είδους της παρουσίασης ενώπιον των συμμαθητών 

τους με την αξιοποίηση του λογισμικού παρουσίασης. 

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΕΠΤΙΚΟ 

Γνώσεις για τον κόσμο και στάσεις, αξίες, πεποιθήσεις 

Αναμένεται οι μαθητές: 

 να αντιληφθούν ότι τα διαφορετικά μέσα επικοινωνίας (έντυπα, ηλεκτρονικά) 

παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες και διαφορετικές δυνατότητες στον τρόπο 

αναπαράστασης του μηνύματος· 

 να κατανοήσουν ότι τα κειμενικά είδη δεν είναι αμετάβλητες φόρμες αλλά 

ζωντανές δομές που εξελίσσονται και αλλάζουν ανάλογα με τους παράγοντες 

επικοινωνίας· 

 να κατανοήσουν ότι τα κείμενα δεν είναι ουδέτερα, αλλά ο τρόπος που 

πραγματώνονται σχετίζεται στενά με πρακτικές επικοινωνίας και ευρύτερα 

κοινωνικοπολιτικά δεδομένα. Μέσω της μελέτης του τρόπου πραγμάτωσης 

των κειμενικών ειδών και της εξέλιξής τους μπορούν να ερμηνευθούν 

διαστάσεις της πραγματικότητας. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Αναμένεται οι μαθητές: 

 να γνωρίσουν τα βασικά χαρακτηριστικά του κειμενικού τύπου της 

περιγραφής, όπως αυτή πραγματώνεται στην έντυπη, μονοτροπική, αλλά και 

στη διαδικτυακή πολυτροπική αγγελία. Αναλυτικότερα, στόχος είναι να 

κατακτήσουν οι μαθητές τον τρόπο οργάνωσης της περιγραφής, τη σημασία 

της πληρότητας και της σαφήνειας - ακρίβειας σε μία περιγραφή, τον τρόπο 



 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας, 

Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.1.4: Ολοκληρωμένα παραδείγματα εκπαιδευτικών σεναρίων 
Α΄ Λυκείου «Ο τρόπος αναπαράστασης και πραγμάτωσης του κειμενικού 

είδους της αγγελίας σε σχέση με τις ιδιαιτερότητες των μέσων, τις πρακτικές 
επικοινωνίας αλλά και ευρύτερα κοινωνικοπολιτικά δεδομένα» 

Σελίδα 6 από 30
 

εκφοράς του σχολίου και της κατασκευής της οπτικής γωνίας καθώς και τον 

συσχετισμό ανάμεσα στις κειμενικές επιλογές και τον σκοπό της περιγραφής· 

 να κατανοούν τον τρόπο με τον οποίο συλλειτουργούν στα πολυτροπικά 

κείμενα τα διαφορετικά σημειωτικά συστήματα· 

 να κατανοούν τον διαφορετικό τρόπο οργάνωσης ενός διαδικτυακού κειμένου 

με τη χρήση των υπερσυνδέσμων· 

 να κατανοούν τον ρόλο των λεξικογραμματικών επιλογών στη διαμόρφωση 

της διαφοράς που έχει ένα γραπτό κείμενο από μία παρουσίαση, δηλαδή ένα 

γραπτό, πολυτροπικό κείμενο που όμως υποστηρίζεται παράλληλα και 

προφορικά (αφαιρετικότητα, ονοματοποίηση, πολυτροπικότητα)·  

 να κατανοούν το ρόλο των γλωσσικών επιλογών σε σχέση με την 

κοινωνικοπολιτισμική πραγματικότητα. 

Γραμματισμοί 

Γλωσσικός – Κλασικός γραμματισμός 

Αναμένεται οι μαθητές: 

 να εξοικειωθούν με την περιγραφή σε κείμενα που εξυπηρετούν πρακτικούς 

σκοπούς, όπως η αγγελία. Το κειμενικό είδος, ωστόσο, δε διδάσκεται ως 

αμετάβλητη φόρμα αλλά ως στενά εξαρτώμενη και μεταβαλλόμενη από το 

εκάστοτε επικοινωνιακό πλαίσιο και από ευρύτερα καταστασιακά δεδομένα· 

 να ασκηθούν στην παραγωγή κειμένου επιχειρηματολογίας. 

Νέοι γραμματισμοί 

Αναμένεται οι μαθητές να ασκηθούν: 

 στην παρουσίαση των απόψεων και των συμπερασμάτων τους με την 

αξιοποίηση των νέων μέσων πρακτικής γραμματισμού, ειδικότερα του 

λογισμικού παρουσίασης. Με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού εξοικειώνονται 

με την παραγωγή ηλεκτρονικού κειμένου αφαιρετικού και πολυτροπικού και 

την προφορική του υποστήριξη και συμπλήρωση· 
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 στη συνεργατική παραγωγή λόγου εκμεταλλευόμενοι τις δυνατότητες του 

επεξεργαστή κειμένου και τη διευκόλυνση που παρέχει η ρευστότητα του 

ηλεκτρονικού κειμένου· 

 στο να αντιμετωπίζουν τη συγγραφή ως μια δυναμική διαδικασία, κατά την 

οποία το τελικό κείμενο μπορεί να προκύψει μέσα από διαδοχικές εκδοχές, 

αξιοποιώντας τις δυνατότητες του επεξεργαστή κειμένου· 

 στην κατανόηση και παραγωγή πολυτροπικών κειμένων. Ειδικότερα, 

ασκούνται: 

o στην αποκωδικοποίηση των μηνυμάτων της εικόνας (οπτικός 

γραμματισμός)· 

o στην κατάλληλη αξιοποίηση της εικόνας για την κατασκευή νοήματος 

(οπτικός γραμματισμός)· 

o στον λειτουργικό συνδυασμό εικόνας και γραπτού κειμένου (πολυτροπικός 

γραμματισμός). 

Κριτικός γραμματισμός 

Κύριος στόχος του σεναρίου είναι η μύηση των μαθητών στην κριτική αντιμετώπιση 

της κειμενικής πραγματικότητας. Οι μαθητές ασκούνται στο να αναζητούν 

συσχετισμούς του τρόπου πραγμάτωσης και της εξέλιξης των κειμενικών ειδών με τις 

πρακτικές επικοινωνίας αλλά και με τα ευρύτερα κοινωνικοπολιτικά δεδομένα. 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Για την υλοποίηση του παρόντος σεναρίου υιοθετούνται στοιχεία της μεθόδου 

project, μιας ανοιχτής διαδικασίας μάθησης, τα όρια και οι διαδικασίες της οποίας δεν 

είναι από την αρχή αυστηρά καθορισμένα. Με τη μέθοδο αυτή δίνεται έμφαση στην 

εργασία στο πλαίσιο ομάδων, καθώς η δημιουργία νοήματος, προϋπόθεση της 

μάθησης, πραγματοποιείται σε έναν κοινωνικό κόσμο όπου η γλώσσα, η 

αλληλεπίδραση και η νόηση συνυφαίνονται (Orhun 1995) (βλ. και κοινωνικό 
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κονστρουκτιβισμό).2 Από τον ομαδοκεντρικό χαρακτήρα της μεθόδου αυτής 

απορρέουν και αρχές, οι οποίες υπηρετούνται στο πλαίσιο του προτεινόμενου 

σεναρίου, όπως είναι η συνδιαμόρφωση ομάδας και αυτοοργάνωση, καθώς και η από 

κοινού διαμόρφωση της πορείας δράσης χωρίς να είναι παρεμβατικός ο ρόλος του 

διδάσκοντος (Frey 1998). Σύμφωνα, επίσης, με τη διαδικασία που προτείνεται (Frey 

1998), οι μαθητές επεξεργάζονται την αρχική πρωτοβουλία, δουλεύουν σε ένα 

ανοιχτό πεδίο δράσης, που δεν είναι εκ των προτέρων επεξεργασμένο σε όλες του τις 

λεπτομέρειες, θέτουν συγκεκριμένους στόχους εργασίας, ανταλλάσσουν πληροφορίες 

σε τακτά χρονικά διαστήματα, επεξεργάζονται το θέμα με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

οδηγηθούν σε ένα τελικό προϊόν. 

Αναφορικά με τις γλωσσοδιδακτικές προσεγγίσεις, υπηρετείται η προσέγγιση 

της διδασκαλίας με βάση τα κειμενικά είδη στη μη ρυθμιστική εκδοχή της. Οι μαθητές 

δεν ασκούνται στην εκμάθηση και την αναπαραγωγή σταθερών κειμενικών προτύπων 

και δεν εστιάζουν σε σταθερούς κανόνες στους οποίους υπακούει η κειμενική 

οργάνωση, αλλά στη διαφοροποίηση που δημιουργεί η ποικιλότητα των παραγόντων 

επικοινωνίας. Η κριτική υιοθέτηση της εν λόγω προσέγγισης επιβάλλεται από την 

κειμενική πραγματικότητα της σύγχρονης εποχής, χαρακτηριστικό της οποίας είναι η 

αποσταθεροποίηση των κειμενικών ειδών και η υβριδοποίησή τους (Κουτσογιάννης 

2010· Kress 2010). 

Υιοθετούνται, επίσης, στοιχεία του κινήματος των Πολυγραμματισμών, καθώς 

οι μαθητές ασκούνται στη λειτουργική αξιοποίηση ηλεκτρονικών μέσων πρακτικής 

γραμματισμού (επεξεργαστής κειμένου και λογισμικό παρουσίασης) και μυούνται σε 

γνωρίσματα της νέας κειμενικής πραγματικότητας. Κύριο χαρακτηριστικό του νέου 

επικοινωνιακού πλαισίου είναι η πολυτροπικότητα, δηλαδή η αξιοποίηση πολλών 

σημειωτικών τρόπων (γλώσσα, εικόνα, ήχος, video κλπ.), μεταξύ των οποίων 

κατανέμεται το νόημα (Kress 2000, 116). Η κατανόηση και η παραγωγή 

πολυτροπικών κειμένων δεν είναι απλή υπόθεση, γιατί λείπει το θεωρητικό 

 
2 Περισσότερα για τον τρόπο υλοποίησής του στην συγκεκριμένη εκδοχή βλ. παρακάτω, στην ενότητα: 
Διδακτική πορεία- διδακτικές πρακτικές. 
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υπόβαθρο. Οι προσπάθειες δημιουργίας γραμματικών αντίστοιχων με αυτήν του 

γλωσσικού τρόπου είναι πρόσφατες, περιορισμένες και αναφέρονται σε κάθε τρόπο 

ξεχωριστά (μόνο στη γλώσσα, στην εικόνα, στον ήχο· Κουτσογιάννης 2005). 

Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι η συνύπαρξη των σημειωτικών τρόπων χρειάζεται να 

είναι λειτουργική και όχι αθροιστική (Κουτσογιάννης 2010, 76). Επομένως, η 

επικοινωνιακή «ισχύς», ζητούμενο της γλωσσικής διδασκαλίας, μετατίθεται από τον 

απόλυτο έλεγχο ενός τρόπου επικοινωνίας στον έλεγχο του συνδυασμού των 

πολλαπλών επιλογών επικοινωνίας (Kress 2000, 116). Διακριτικό γνώρισμα, επίσης, 

του ψηφιακού κειμένου, ιδίως του διαδικτυακού, είναι η υπερκειμενική δομή του. Το 

υπερκείμενο (hypertext) διαφοροποιείται σημαντικά από το συμβατικό κείμενο, 

καθώς είναι οργανωμένο κατά επίπεδα, γεγονός που θέτει υπό αμφισβήτηση τις 

βασικές αρχές της κειμενικότητας (ενότητα, γραμμικότητα, συνεκτικότητα, συνοχή) 

(Κουτσογιάννης 2002). Η ανάγνωση αλλά και η συγγαρφή του υπερκειμένου απαιτεί 

την καλλιέργεια νέων δεξιοτήτων. Η έμφαση δεν δίνεται μόνο στις έννοιες αλλά και 

στις σχέσεις μεταξύ των εννοιών. 

Η παραγωγή γραπτού λόγου, επίσης, δεν αντιμετωπίζεται ως μία εφάπαξ και 

στατική διαδικασία, αλλά ως μια δυναμική. Τα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα 

παραγωγής λόγου, όπως ο επεξεργαστής κειμένου, διευκολύνουν τον 

μετασχηματισμό του κειμένου και την αντιμετώπιση του γραψίματος ως μιας 

δυναμικής διαδικασίας (Κουτσογιάννης 1998, 20). Η ευκολία της αλλαγής και του 

εμπλουτισμού επιτρέπει μεγαλύτερο πειραματισμό και δίνει στη διαδικασία 

περισσότερο παιγνιώδη και λιγότερο επαχθή χαρακτήρα. 

Δίνεται έμφαση, εξάλλου, στην παραγωγή λόγου ως συνεργατική διαδικασία. 

Αυτή διευκολύνεται από την αξιοποίηση των λογισμικών γενικής χρήσης 

(επεξεργαστής κειμένου και λογισμικό παρουσίασης· Κουτσογιάννης 1998). Η 

ρευστότητα του ηλεκτρονικού κειμένου απελευθερώνει από τις πρακτικές δυσκολίες 

του χειρόγραφου (μουτζούρες, νεότερες προσθήκες με «αστεράκια», γράψιμο από 

την αρχή του κειμένου) και ενισχύει τον συλλογικό πειραματισμό. 
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Στην υιοθετούμενη διδακτική προσέγγιση, τέλος, είναι εμφανής η επίδραση του 

ρεύματος του κριτικού γραμματισμού από την παράδοση της Κριτικής Γλωσσολογίας. 

Σύμφωνα με αυτό, οι γνώσεις για τη γλώσσα αξιοποιούνται για την αποκάλυψη της 

βαθύτερης ιδεολογίας που διαπερνά τον κειμενικό και κατά προέκταση τον κοινωνικό 

μας περίγυρο. Τα κείμενα δε θεωρούνται ουδέτερα, αλλά μέρος της σύνθετης 

ιεραρχικά και ιδεολογικά δομημένης πραγματικότητας. Σύμφωνα με την οπτική αυτή, 

στόχος του σχολείου είναι να καλλιεργηθεί στα παιδιά η κριτική ικανότητα, η 

ικανότητα δηλαδή να αξιοποιούν τη λεξικογραμματική για την κατανόηση της 

πραγματικότητας (Κουτσογιάννης 2010). 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ – ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

1η φάση: Αφόρμηση, οριοθέτηση του θέματος, προσδιορισμός της διαδικασίας, 
διαμόρφωση ομάδων, 1 διδ. ώρα, σχολική αίθουσα 

Κατά τη διάρκεια της φάσης αυτής ο εκπαιδευτικός ξεκινά μια αρχική συζήτηση με 

τους μαθητές για το αν γνωρίζουν τι είναι μικρή αγγελία, σε ποια μέσα την έχουν 

συναντήσει και αν έχουν αγοράσει ή πουλήσει ποτέ κάτι μέσω μικρής αγγελίας. Στη 

συνέχεια, τους παρουσιάζει μικρές αγγελίες από εφημερίδες και περιοδικά και –

αξιοποιώντας τον βιντεοπροβολέα ή τον διαδραστικό πίνακα– από ειδικούς 

διαδικτυακούς τόπους. Οι μαθητές διαπιστώνουν –επιφανειακά βέβαια– κάποια 

διαφοροποίηση τουλάχιστον ως προς τη μορφή. Ο διδάσκων προτείνει να 

πραγματοποιήσουν μία διερεύνηση για τα χαρακτηριστικά της μικρής αγγελίας στα 

διαφορετικά μέσα και για τη σχέση που μπορεί να υπάρχει ανάμεσα στον τρόπο 

αναπαράστασης και πραγμάτωσης της αγγελίας και τις ιδιαιτερότητες του μέσου, τις 

πρακτικές επικοινωνίας αλλά και το ευρύτερο κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο. Οι 

μαθητές εξετάζουν την πρόταση και προσπαθούν να κατανοήσουν και να 

επεξεργαστούν το περιεχόμενό της. Παίρνουν θέση, επίσης, πάνω σε αυτήν και 

παροτρύνονται να τη διευρύνουν με δικούς τους προβληματισμούς.  

Στη συνέχεια, επιχειρείται ο προσδιορισμός των αξόνων βάσει των οποίων θα 

γίνει η επεξεργασία του θέματος. Οι μαθητές καταθέτουν τις απόψεις τους και ο 
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διδάσκων προτείνει ενδεικτικά σημεία προς διερεύνηση. Η παρέμβαση του 

διδάσκοντος σε αυτήν τη φάση είναι σημαντική, καθώς θα αναδείξει διαστάσεις που 

οι μαθητές πιθανόν δεν έχουν σκεφθεί. Στο τέλος, συνδιαμορφώνονται τα στοιχεία 

που θα διερευνηθούν. Η αρχική πρόταση-προβληματισμός θα μπορούσε να 

εκφραστεί με τα ακόλουθα τρία ερωτήματα: 

α) Ποια είναι τα γνωρίσματα της περιγραφής, όπως αυτή πραγματώνεται στο 

κειμενικό είδος της μικρής αγγελίας στα ποικίλα μέσα, και ποιες οι πιθανές 

διαφοροποιήσεις της;  

β) Αν και πώς εκφράζει ο τρόπος που πραγματώνεται η αγγελία τις ιδιαιτερότητες 

του μέσου που τη φιλοξενεί, τις πρακτικές επικοινωνίας αλλά και το ευρύτερο 

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο; 

 γ) Υπάρχουν εξελίξεις στον τρόπο πραγμάτωσης του κειμενικού είδους που θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν κοινές, ανεξάρτητα από το μέσο, και πώς 

ερμηνεύονται; (Εδώ θα θέλαμε να στρέψουμε τα παιδιά στο να βλέπουν πίσω 

από τα μέσα, προς την κατεύθυνση της ιστορικής συγκυρίας). 

Η προσέγγιση καθενός από τα παραπάνω ερωτήματα αναλύεται σε επιμέρους 

ενέργειες, που παρουσιάζονται ενδεικτικά στο φύλλο εργασίας. 

Απαραίτητος είναι επίσης ο προσδιορισμός της διαδικασίας, δηλαδή των 

σταδίων της διερεύνησης και των διαλειμμάτων για ανατροφοδότηση αλλά και του 

τελικού προϊόντος που θα παραχθεί. Ορίζεται, τέλος, χωρίς τα όρια να είναι 

ανελαστικά, ο χρόνος που θα διατεθεί σε κάθε φάση της διαδικασίας.  

Στη φάση αυτή, επίσης, γίνεται ο χωρισμός των μαθητών σε ομάδες. Καλό 

είναι αυτές να είναι ανομοιογενείς, έτσι ώστε με την αλληλεπίδραση με πιο 

«δυνατούς» συνεργάτες να δημιουργούνται στους μαθητές προκλήσεις για την 

προσέγγιση των ορίων των δυνατοτήτων τους (βλ. Vygotsky και ζώνη επικείμενης 

ανάπτυξης), αλλά να λαμβάνεται υπόψη και η επιθυμία των μαθητών. Το μέγεθος 

των ομάδων εξαρτάται από την εξοικείωση των μαθητών με την ομαδική εργασία. 

Προτείνεται η δημιουργία τετραμελών ή και πενταμελών ομάδων λόγω της 

συνθετότητας του έργου. Με την επιλογή αυτή είναι εφικτός και ο ενδοομαδικός 
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επιμερισμός των εργασιών. Στην περίπτωση αυτή θα μπορούσε στις επιμέρους 

ομάδες να ανατεθεί η μελέτη διαφορετικών κειμενικών πηγών και στη συνέχεια να 

γίνει η σύγκριση και η σύνθεση. Λόγω της προσέγγισης που υιοθετείται, της φύσης 

του μαθήματος και της ηλικίας των μαθητών επιλέγεται να μην οριστούν και 

ανατεθούν από τον διδάσκοντα ρόλοι. Θα αναδυθούν στη φάση της αυτοοργάνωσης 

των μαθητών, ανάλογα με τις ανάγκες της εργασίας και δε χρειάζεται να είναι 

«στεγανοί». 

Προσδιορίζεται, επίσης, ο τρόπος εργασίας των ομάδων. Αποφασίζεται, για 

παράδειγμα, αν θα γίνει ενδοοομαδικός επιμερισμός έργου. Προτείνεται να 

καταρτιστεί ενδοομαδικά σχέδιο καθηκόντων και σε ένα μέλος της ομάδας να 

ανατεθεί η παρακολούθηση και η καταγραφή της πορείας της συνεργασίας. Το 

σχέδιο αυτό θα υποβληθεί με τη μορφή «πρακτικού» στον καθηγητή μετά το πέρας 

της εργασίας. Θα ήταν καλό, επίσης, να παρουσιαστεί συνοπτικά και στις άλλες 

ομάδες, προκειμένου να μαθαίνουν όλοι από όλους. 

2η φάση: 1ο στάδιο διερεύνησης και δημιουργία παρουσίασης, 4 διδ. ώρες, 
εργαστήριο Η/Υ 3 

Οι μαθητές σε πρώτη φάση επιχειρούν να επισημάνουν τα χαρακτηριστικά της 

περιγραφής, όπως αυτή πραγματώνεται στο κειμενικό είδος της μικρής αγγελίας, της 

έντυπης και της ηλεκτρονικής (α΄ ερώτημα). Οι μαθητές αναζητούν, αρχικά, μικρές 

αγγελίες που αφορούν την προσφορά αντικειμένων, οχημάτων και ακινήτων. 

Έντυπες μικρές αγγελίες βρίσκουν σε εφημερίδες ποικίλης ύλης, εξειδικευμένες 

εφημερίδες και περιοδικά που έχουν φροντίσει να φέρουν και που τους έχει 

προμηθεύσει ο εκπαιδευτικός. Για την αναζήτηση ηλεκτρονικών αγγελιών 

περιηγούνται στον παγκόσμιο ιστό, σε διαδικτυακούς τόπους που τους έχει προτείνει 

ο εκπαιδευτικός ή που βρίσκουν αξιοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης.  

Οι ομάδες διερευνούν τα χαρακτηριστικά της περιγραφής, όπως αυτή 

πραγματώνεται στις έντυπες και ηλεκτρονικές αγγελίες, αλλά και τις 

                                                            
3 Για την περίπτωση που είναι δυσχερής η τετράωρη διάθεση του εργαστηρίου, προτείνεται 
εναλλακτική διαδικασία στο τέλος της φάσης. 
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διαφοροποιήσεις που συναντούν. Ειδικότερα, διερευνούν τη δομή της αγγελίας στα 

διαφορετικά μέσα, τα στοιχεία που ενισχύουν την επικοινωνιακή 

αποτελεσματικότητά της, τον/τους τρόπο/-ους με τον/τους οποίο/-ους 

κατασκευάζεται σε κάθε περίπτωση η οπτική γωνία και υπηρετείται ο σκοπός της 

αγγελίας, που είναι η προσέλκυση του αγοραστή.  

Εστιάζουν ιδιαίτερα στους σημειωτικούς τρόπους (κείμενο, εικόνα) που 

επιλέγονται κάθε φορά για την κατασκευή του μηνύματος. Εξετάζουν αυτό το οποίο 

συνεισφέρει ο κάθε τρόπος (κείμενο, εικόνα), καθώς και τον τρόπο με τον οποίο 

συλλειτουργούν τα διαφορετικά σημειωτικά συστήματα. Με την αρωγή του 

εκπαιδευτικού, ο οποίος είναι ανάγκη να παρέχει υποδείξεις και επισημάνσεις την 

κατάλληλη στιγμή για να προωθήσει την ομαδική εργασία, οι μαθητές μπορεί να 

οδηγηθούν στις ακόλουθες παρατηρήσεις-επισημάνσεις: 

 Οι έντυπες αγγελίες είναι συνήθως μονοτροπικές, κυρίως σε εφημερίδες 

ποικίλης ύλης και παραδοσιακότερης μορφής. Η πολυτροπικότητα στην 

έντυπη αγγελία παρουσιάζεται περιορισμένα σε εξειδικευμένες εφημερίδες 

και περιοδικά αγγελιών. Ακόμα και σε αυτά, όμως, η χρήση της εικόνας είναι 

περιορισμένη σε σχέση με τις ηλεκτρονικές αγγελίες, που είναι κατά κανόνα 

πολυτροπικές. 

 Με την προσθήκη της εικόνας υπάρχει τάση περιορισμού του κειμένου. 

Μάλιστα, ένα λιτό κείμενο, στις ηλεκτρονικές κυρίως αγγελίες, συνοδεύουν 

περισσότερες της μίας εικόνες σε μια προσπάθεια ολόπλευρης απεικόνισης 

του αντικειμένου. Έτσι, στις διαδικτυακές αγγελίες ο κυρίαρχος σημειωτικός 

πόρος είναι η εικόνα. Σε αρκετές περιπτώσεις, μάλιστα, απουσιάζει εντελώς 

το κείμενο.  

 Η ακρίβεια και η πληρότητα υπηρετούνται με διαφορετικό τρόπο στις 

μονοτροπικές και στις πολυτροπικές αγγελίες. Παρομοίως, η οπτική γωνία 

μπορεί να κατασκευάζεται τόσο με λεκτικά σχόλια όσο και με την κατάλληλη 

επιλογή γωνίας φωτογράφησης, φόντου και φωτισμού. 
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 Και ως γενικό συμπέρασμα: Παρατηρείται εξέλιξη στο κειμενικό είδος της 

αγγελίας. Αυτή είναι εμφανής στον τρόπο πραγμάτωσης της αγγελίας και στα 

έντυπα μέσα, για παράδειγμα από τη μονοτροπική αγγελία των παραδοσιακής 

μορφής εφημερίδων στην πολυτροπική των εξειδικευμένων, αλλά κυρίως στα 

ηλεκτρονικά. 

Η κριτική διερεύνηση με σημειολογικές αναφορές στην οποία εμπλέκονται οι 

μαθητές είναι απαιτητική. Αυτή η διερευνητική και ομαδοσυνεργατική διαδικασία 

δεν αποτελεί τον συνήθη τρόπο εργασίας των μαθητών έτσι ώστε να έχουν αποκτήσει 

την απαραίτητη εξοικείωση. Ο διδάσκων είναι, λοιπόν, αναγκαίο να υιοθετήσει έναν 

ρόλο διαφορετικό μεν, ιδιαιτέρως ενεργό δε. Παρακολουθεί τη διεργασία των 

ομάδων και επεμβαίνει για την επίλυση ζητημάτων που σχετίζονται με την ομαλή 

τους λειτουργία, όπως δυσκολία στην αυτοοργάνωση, δυσχέρεια στην επικοινωνία 

μεταξύ των μελών κ.α. Παρακολουθεί, επίσης, την κατεύθυνση που ακολουθεί η 

διερεύνηση και παρεμβαίνει επισημαίνοντας πλευρές του ερωτήματος που μπορεί να 

μην έχουν προσέξει οι μαθητές και υποδεικνύοντας σημεία προς εξέταση. 

Ολοκληρώνοντας τη διερεύνησή τους οι μαθητές θα ανακοινώσουν τα 

αποτελέσματά τους στην ολομέλεια αξιοποιώντας το λογισμικό παρουσίασης. 

Μπορούν, έτσι, κατά τη διάρκεια της εργασίας τους να κρατούν σημειώσεις, είτε στο 

λογισμικό παρουσίασης δομώντας σταδιακά την τελική τους παρουσίαση, είτε, αν 

αυτό τους δυσκολεύει, σε ένα αρχείο επεξεργαστή κειμένου, έτσι ώστε να είναι 

εύκολη η αντιγραφή στη συνέχεια.  

Οι μαθητές επεξεργάζονται τα στοιχεία που συνέλεξαν και δομούν την 

παρουσίασή τους. Ο εκπαιδευτικός εργάζεται συστηματικά με τα παιδιά, έτσι ώστε 

να πραγματώνουν κάθε φορά, όχι μόνο το κειμενικό είδος που γράφουν, αλλά και τα 

κειμενικά είδη/τους κειμενικούς τύπους που είναι απαραίτητα/-οι στο να λειτουργούν 

αποτελεσματικά στο πλαίσιο της σχολικής τους κοινότητας, στην προκειμένη 

περίπτωση της ομιλίας ενώπιον συμμαθητών. Με τη συνδρομή του εκπαιδευτικού, 

λοιπόν, κατευθύνονται προς την κατάλληλη αξιοποίηση των ιδιαιτεροτήτων του 
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λογισμικού παρουσίασης και των γνωρισμάτων του ηλεκτρονικού κειμένου. 

Ειδικότερα, δίνεται βαρύτητα στο να κατανοήσουν οι μαθητές ότι πρόκειται για ένα 

γραπτό κείμενο μεν, το οποίο, ωστόσο, συμπληρώνεται και υποστηρίζεται 

παράλληλα και προφορικά και για τον λόγο αυτό γνωρίσματά του είναι η 

αφαιρετικότητα και η ονοματοποίηση. Είναι επίσης έντονα πολυτροπικό· το νόημα 

συντίθεται από διαφορετικούς πόρους –κείμενο, εικόνα, σχήματα, κίνηση– οι οποίοι 

χρειάζεται να είναι κατάλληλα συνδυασμένοι, να συνυπάρχουν λειτουργικά και όχι 

προσθετικά. Η μύηση στα παραπάνω γνωρίσματα είναι απαραίτητη για την 

παραγωγή κειμένων επικοινωνιακά αποτελεσματικών. Η επικοινωνιακή 

αποτελεσματικότητα αποτελεί, άλλωστε, και έναν από τους άξονες αξιολόγησης της 

παρουσίασης. 

Η χρήση του εργαστηρίου Η/Υ προτείνεται στην εν λόγω φάση για τη μελέτη 

των διαδικτυακών αγγελιών στο σύνθετο και πολυεπίπεδο περιβάλλον τους καθώς 

και για την άσκηση των μαθητών στην αξιοποίηση του περιβάλλοντος του 

λογισμικού παρουσίασης για την υποστήριξη της ανακοίνωσής τους ενώπιον της 

τάξης. Η εργασία των μαθητών στα περιβάλλοντα αυτά είναι γνωστό ότι απαιτεί τη 

δαπάνη αρκετών ωρών, στη συγκεκριμένη περίπτωση τεσσάρων. Επειδή, ωστόσο, οι 

συνθήκες δεν είναι πάντα ευνοϊκές τόσο ως προς τη διαθεσιμότητα των υποδομών 

όσο και ως προς τον χρόνο, θα μπορούσε η δραστηριοποίηση των μαθητών να 

μεταβληθεί ως εξής: Η διερεύνηση θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί στη σχολική 

αίθουσα με την εκτύπωση παραδειγμάτων αγγελιών από τα ηλεκτρονικά μέσα, ενώ η 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων να είναι προφορική χωρίς την υποστήριξη από 

ηλεκτρονικά μέσα. Έτσι, είναι δυνατή η εξοικονόμηση μέχρι και δύο διδακτικών 

ωρών.  

3η φάση: Παρουσίαση αποτελεσμάτων, 1 διδ. ώρα, σχολική αίθουσα 

Οι ομάδες ανακοινώνουν τα αποτελέσματά τους στην ολομέλεια. Στη φάση αυτή 

μπορεί να αξιοποιηθεί ο διαδραστικός πίνακας ή ο βιντεοπροβολέας (ή να μην 

αξιοποιηθούν μέσα αν δεν έχει δημιουργηθεί ηλεκτρονική παρουσίαση). Ιδιαίτερη 
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βαρύτητα δίνεται από τον εκπαιδευτικό στο να ασκηθούν τα παιδιά να 

πραγματώνουν το κειμενικό είδος της παρουσίασης ενώπιον της τάξης τους (πώς να 

ξεκινούν, πώς να αξιοποιούν τα μέσα, πώς να στηρίζουν τον λόγο τους με 

συγκεκριμένα στοιχεία και επιχειρήματα, πώς να εμπλουτίζουν/ επεκτείνουν –και να 

μην αναπαραγάγουν απλώς– ό,τι γράφεται στην παρουσίαση, πώς να κλείνουν την 

παρουσίασή τους). 

Ο διδάσκων ζητά διευκρινίσεις από κάθε ομάδα και επισημαίνει τα στοιχεία 

που θα βοηθήσουν στην εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τα χαρακτηριστικά του 

κειμενικού είδους και, κυρίως, θα ανακινήσουν τον διάλογο αναφορικά με τις 

διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται στο κειμενικό είδος στα διαφορετικά μέσα και 

τους λόγους –σε ένα πρώτο στάδιο– που οδηγούν στη μεταβολή αυτή. Το ευρύτερο 

κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο πραγματοποιείται η διαπραγμάτευση ευνοεί νέες 

γνωστικές συγκρούσεις και την κατάκτηση νέων γνωστικών σχημάτων.  

4η φάση: 2ο στάδιο διερεύνησης και εμπλουτισμός παρουσίασης, 4 διδ. ώρες, 
εργαστήριο Η/Υ4  

Η διερεύνηση και η σε σχέση με αυτή συλλογική διαπραγμάτευση που προηγήθηκε 

δημιουργούν τη βάση για την εξέλιξη της διερεύνησης σε ένα επόμενο στάδιο, που 

στόχο έχει τη μύηση των μαθητών στην κριτικότερη αντιμετώπιση της κειμενικής 

πραγματικότητας και της σύνδεσής της με το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτικό 

γίγνεσθαι. Μέσω της διάρθρωσης αυτής των δραστηριοτήτων κατά βαθμό 

πολυπλοκότητας, ο μαθητής υποβοηθείται στην οικοδόμηση της νέας γνώσης.  

Στη φάση αυτή διερευνάται, λοιπόν:  

1) αν και πώς εκφράζει ο τρόπος που πραγματώνεται η αγγελία τις 

ιδιαιτερότητες του μέσου που τη φιλοξενεί, τις πρακτικές επικοινωνίας αλλά 

και το ευρύτερο κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο ― θα αναζητηθεί, λοιπόν, αν 

μέσα από τα κειμενικά είδη μπορεί να αναγνωσθεί η πραγματικότητα και  

                                                            
4 Όπως και παραπάνω, προτείνονται εναλλακτικοί τρόποι εργασίας των ομάδων για την περίπτωση που 
η πολύωρη διάθεση του εργαστηρίου είναι δύσκολη. 
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2) αν υπάρχουν εξελίξεις στον τρόπο πραγμάτωσης του κειμενικού είδους που 

θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν κοινές, ανεξάρτητα από το μέσο, και πώς 

αυτές ερμηνεύονται. 

Προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση διερεύνησης οι μαθητές αξιοποιούν τα 

συμπεράσματα της προηγούμενης φάσης σχετικά με τον τρόπο πραγμάτωσης της 

αγγελίας στα διάφορα μέσα αλλά διερευνούν και άλλα στοιχεία, όπως: τον τρόπο με 

τον οποίο είναι καταχωρισμένες και οργανωμένες οι αγγελίες, την ποσότητα της 

πληροφορίας που παρέχεται, το ύφος (επίσημο, ανεπίσημο) της περιγραφής, τον 

τρόπο αμοιβής της καταχώρισης, τον τρόπο επικοινωνίας με τον πωλητή. Η 

συνδρομή του εκπαιδευτικού στην απαιτητική αυτή διαδικασία είναι απαραίτητη, 

καθώς θα υποστηρίξει τους μαθητές ώστε να οδηγηθούν στο σημείο που ίσως 

αδυνατούν να φθάσουν μόνοι τους. Η διερεύνηση των μαθητών μπορεί να οδηγήσει 

στις ακόλουθες διαπιστώσεις: 

 Η αγγελία στην εφημερίδα υπακούει σε έναν συγκεκριμένο τρόπο 

πραγμάτωσης, με λίγο πολύ σταθερή οργάνωση και μορφή, ο οποίος δε 

διαφοροποιείται ιδιαίτερα μεταξύ των διαφόρων εντύπων. Ειδικότερα, οι 

αγγελίες είναι καταχωρισμένες κατά ενότητες, η μία συνέχεια της άλλης, 

γραμμικά. Αντίθετα, στο διαδίκτυο υπάρχει πολυεπίπεδη (υπερκείμενο) 

οργάνωση των αγγελιών και δυνατότητα επιλεκτικής αναζήτησης με 

περιορισμό των αποτελεσμάτων, που επιτρέπει τη γρήγορη ανεύρεση του 

ζητούμενου προϊόντος. Παρομοίως, και οι πληροφορίες κάθε αγγελίας μπορεί 

να δίνονται σε διαφορετικά επίπεδα, για παράδειγμα φωτογραφίες, στοιχεία 

του πωλητή, κάτι που επίσης επιταχύνει και διευκολύνει την αναζήτηση. Ο 

τρόπος αυτός οργάνωσης, επομένως, επιτρέπει τη γρήγορη, αποσπασματική, 

επιλεκτική ανάγνωση. Συνδέεται δε με τον χαρακτήρα της σύγχρονης 

επικοινωνίας που επιδιώκει την ταχύτητα και την ευκολία. 
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 Η εμφάνιση της εικόνας στα έντυπα (εξειδικευμένες εφημερίδες, περιοδικά) 

και η κυριαρχία της στο διαδίκτυο επιβεβαιώνει τη σύγχρονη τάση για 

επικράτηση της εικόνας στην επικοινωνία. 

 Το ύφος στις έντυπες αγγελίες είναι συνήθως τυπικό. Παρατηρούνται τα 

βασικά δομικά γλωσσικά σχήματα που συνεισφέρουν στη συγκρότηση της 

ιδιαιτερότητας της μικρής αγγελίας ως κειμενικού είδους, όπως η χρήση 

παθητικής σύνταξης, η έλλειψη του υποκειμένου, η προσεχτική επιλογή των 

επιθέτων κλπ. Αντίθετα, στο διαδίκτυο το ύφος είναι πιο απλό, κάποιες φορές 

προσωπικό, ενώ συναντάται και η επιλογή των λατινοελληνικών (greeklish). 

Και αυτή η διαπίστωση σχετίζεται με χαρακτηριστικά της σύγχρονης 

επικοινωνίας, την τάση για ταχύτητα και την υβριδοποίηση του λόγου 

(ανάμεσα σε γραπτό και προφορικό). 

 Στις παραδοσιακές εφημερίδες η καταχώριση των αγγελιών αμείβεται, στις 

εξειδικευμένες όχι, αλλά υπάρχει τιμή για την αγορά του εντύπου, στο 

διαδίκτυο κατά κανόνα δε χρεώνεται ούτε η καταχώριση ούτε η αναζήτηση 

των προϊόντων. Ωστόσο, οι διαδικτυακοί τόποι που φιλοξενούν αγγελίες 

βρίθουν διαφημίσεων, επομένως το κέρδος μπορεί να εξασφαλίζεται με 

έμμεσο τρόπο.  

 Η χρήση της εικόνας αποτελεί ένα κοινό στοιχείο εξέλιξης του κειμενικού 

είδους που παρουσιάζεται τόσο σε έντυπα (εξειδικευμένες εφημερίδες και 

περιοδικά) όσο και σε ηλεκτρονικά μέσα.  

 Καταλήγοντας: Τα παραπάνω μπορούν να συσχετισθούν με χαρακτηριστικά 

της σύγχρονης επικοινωνίας, όπως ταχύτητα, αμεσότητα, χρήση υβριδικού 

λόγου (μεταξύ γραπτού και προφορικού), αλλά και με γνωρίσματα της 

σύγχρονης κοινωνίας, όπως η επιδίωξη του θεαματικού, του ανέξοδου, ο 

έμμεσος τρόπος οικονομικής επιβάρυνσης και άλλα. Οι μαθητές μπορούν 

κατά βάθος να διαπιστώσουν την αλλαγή στον ρόλο του αναγνώστη που 



 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας, 

Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.1.4: Ολοκληρωμένα παραδείγματα εκπαιδευτικών σεναρίων 
Α΄ Λυκείου «Ο τρόπος αναπαράστασης και πραγμάτωσης του κειμενικού 

είδους της αγγελίας σε σχέση με τις ιδιαιτερότητες των μέσων, τις πρακτικές 
επικοινωνίας αλλά και ευρύτερα κοινωνικοπολιτικά δεδομένα» 

Σελίδα 19 από 30
 

συνεπάγεται η κάθε επιλογή και τον συσχετισμό της με ευρύτερα 

κοινωνικοπολιτισμικά και οικονομικά ζητήματα της εποχής μας. 

Όπως και στο προηγούμενο στάδιο διερεύνησης, οι μαθητές κρατούν 

ηλεκτρονικά σημειώσεις είτε κατευθείαν στο λογισμικό παρουσίασης είτε στον 

επεξεργαστή κειμένου, προκειμένου να εμπλουτίσουν την παρουσίαση που έχουν 

δημιουργήσει με τα αποτελέσματα της νέας τους διερεύνησης, ακολουθώντας και 

πάλι τις οδηγίες για την παραγωγή μίας αποτελεσματικής παρουσίασης. 

Στη φάση αυτή θα προτεινόταν να επιδιωχθεί η αξιοποίηση του εργαστηρίου 

τουλάχιστον για τη δίωρη διερεύνηση, προκειμένου οι μαθητές να μπορέσουν να 

διερευνήσουν χαρακτηριστικά των ηλεκτρονικών περιβαλλόντων. Θα μπορούσε, 

ωστόσο, η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων και αυτής της φάσης να γίνει προφορικά, 

χωρίς τη δημιουργία και αξιοποίηση παρουσίασης με το λογισμικό παρουσίασης, 

προκειμένου αφενός μεν η προετοιμασία να γίνει στη σχολική αίθουσα, αφετέρου δε 

να περιοριστεί ο χρόνος της οργάνωσής της.  

5η φάση: Παρουσίαση αποτελεσμάτων 2ης φάσης διερεύνησης, 1 διδ. ώρα, σχολική 
αίθουσα 

Οι ομάδες παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της νέας τους διερεύνησης στην 

ολομέλεια με την αξιοποίηση και πάλι του διαδραστικού πίνακα ή του 

βιντεοπροβολέα (ή χωρίς την αξιοποίηση μέσων, αν δεν έχει δημιουργηθεί 

ηλεκτρονική παρουσίαση). Στο νέο πια αυτό επίπεδο συλλογικότητας δίνεται έμφαση 

στην ανάπτυξη του προβληματισμού που απασχόλησε τις ομάδες των μαθητών στη 

φάση της διερεύνησης.  

6η φάση: Διαμόρφωση κριτηρίων αξιολόγησης, 1 διδ. ώρα, σχολική αίθουσα 

Οι ομάδες, βάσει των συμπερασμάτων στα οποία κατέληξαν και του διαλόγου που 

αναπτύχθηκε στην ολομέλεια αναφορικά με το θέμα της συσχέτισης των κειμενικών 

ειδών με την επικοινωνιακή και ευρύτερη πραγματικότητα, θα δημιουργήσουν ως 

τελικό κείμενό τους ένα άρθρο ή μια μικρή ερευνητική εργασία όπου θα 

παρουσιάσουν τα επιχειρήματά τους σχετικά με το θέμα. Τίτλος του άρθρου θα 
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μπορούσε να είναι, για παράδειγμα, «Ανάγνωση της πραγματικότητας μέσω της 

μελέτης των κειμενικών ειδών» ή κάποιος άλλος που οι μαθητές επιλέγουν.  

Το κείμενο κάθε ομάδας θα αξιολογηθεί από τον εκπαιδευτικό αλλά και από τις 

άλλες ομάδες βάσει κριτηρίων που θα συνδιαμορφωθούν. Ο διδάσκων μπορεί προς 

διευκόλυνση της διαδικασίας να προτείνει ως άξονες αξιολόγησης το περιεχόμενο, 

την αρχιτεκτονική του κειμένου, το ύφος και την επικοινωνιακή του 

αποτελεσματικότητα και να ζητήσει μέσω του διαλόγου να εμπλουτισθούν με 

ειδικότερα κριτήρια. Για παράδειγμα, κριτήριο του περιεχομένου μπορεί να αποτελεί 

η πειστικότητα ή η εγκυρότητα των επιχειρημάτων. Μόλις συναποφασισθούν τα 

κριτήρια, ο διδάσκων καλό είναι να διαμορφώσει μία κλίμακα διαβαθμισμένων 

κριτηρίων (ρουμπρίκα) τριών διαβαθμίσεων (για απλοποίηση της διαδικασίας), την 

οποία θα δώσει στους μαθητές πριν από την έναρξη της παραγωγής των κειμένων 

τους. 

7η φάση: Δημιουργία κειμένου επιχειρηματολογίας, 2 διδ. ώρες, εργαστήριο Η/Υ  

Για την παραγωγή των κειμένων των μαθητών αξιοποιείται ο επεξεργαστής κειμένου, 

προκειμένου να διευκολυνθεί ο μεγαλύτερος πειραματισμός με το γράψιμο. Η 

ρευστότητα του ηλεκτρονικού κειμένου επιτρέπει την αντιμετώπιση του γραψίματος 

όχι ως μιας εφάπαξ αλλά ως μιας δυναμικής διαδικασίας, κατά την οποία το τελικό 

κείμενο μπορεί να προκύψει μέσα από διαδοχικές εκδοχές. Η ευχέρεια αλλαγών, 

διαρκούς εμπλουτισμού και βελτίωσης διευκολύνει και τη συνεργατική παραγωγή 

του κειμένου στο πλαίσιο της ομάδας. Αρχικά, οι μαθητές διαμορφώνουν το 

διάγραμμα του κειμένου τους. Ζητούν τη συνδρομή του διδάσκοντος, λαμβάνουν 

ανατροφοδότηση και στη συνέχεια δημιουργούν την πρώτη εκδοχή. Ο εκπαιδευτικός 

παρακολουθεί τη διαδικασία και παρεμβαίνει όχι μόνο όπου του ζητηθεί αλλά και 

όπου κρίνει σκόπιμο. Οι παρεμβάσεις του λαμβάνονται υπόψη από τους μαθητές για 

την παραγωγή νεότερων και αρτιότερων εκδοχών των κειμένων τους μέχρι να 

καταλήξουν στην τελική μορφή. 
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Σε περίπτωση που η διάθεση του εργαστηρίου είναι δύσκολη, η παραγωγή 

λόγου θα μπορούσε να γίνει χειρόγραφα, συνεργατικά και πάλι, στη σχολική 

αίθουσα. 

8η φάση: Ανακοίνωση κειμένων στην ολομέλεια και αξιολόγησή τους, 1 διδ. ώρα, 
σχολική αίθουσα 

Κάθε ομάδα διαβάζει το κείμενό της ενώπιον της τάξης και αυτό αξιολογείται τόσο 

από τον διδάσκοντα όσο και από τις υπόλοιπες ομάδες βάσει της ρουμπρίκας που 

έχει συνδιαμορφωθεί. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Η αξιολόγηση στο πλαίσιο της παρούσας πρότασης εστιάζει όχι μόνο στο 

αποτέλεσμα αλλά και στη διαδικασία και ειδικότερα στη συλλογική εργασία. 

Προτείνεται να είναι ατομική και ομαδική και να διενεργείται τόσο από τον καθηγητή 

όσο και από τους μαθητές. Έτσι, δημιουργείται το πλαίσιο να αναπτύξουν οι μαθητές 

δεξιότητες ετεροαξιολόγησης και αυτοαξιολόγησης. 

Ως αποτέλεσμα, εκτός από το τελικό κείμενο, για την αξιολόγηση του οποίου 

έχει γίνει ήδη λόγος (βλ. 6η φάση), μπορεί να αξιολογούνται και οι ενδιάμεσες 

παρουσιάσεις των ομάδων, που αποτυπώνουν τη διερεύνηση που πραγματοποίησαν. 

Κριτήρια αξιολόγησης της παρουσίασης μπορεί να αποτελέσουν: η πληρότητα, η 

τεκμηρίωση των επισημάνσεων, η σαφήνεια, η σωστή χρήση της γλώσσας, η 

κατάλληλη αξιοποίηση των ιδιαιτεροτήτων του λογισμικού παρουσίασης και των 

γνωρισμάτων του ηλεκτρονικού κειμένου, που συντελούν στην επικοινωνιακή 

αποτελεσματικότητα της παρουσίασης, η δημιουργικότητα, η παραστατικότητα, η 

πληρότητα των απαντήσεων στις πιθανές ερωτήσεις. Η αξιολόγηση κάθε ομάδας από 

τις υπόλοιπες και από τον διδάσκοντα μπορεί να γίνεται με τη συμπλήρωση μίας 

κλίμακας διαβαθμισμένων κριτηρίων (ρουμπρίκα αξιολόγησης), η οποία θα έχει 

συναποφασιστεί ως πλαίσιο. Ιδιαίτερο μεταγνωστικό κέρδος θα προέκυπτε, επίσης, 

από την αυτοαξιολόγηση που κάθε ομάδα θα μπορούσε βάσει της ίδιας κλίμακας να 

επιχειρήσει για τις παρουσιάσεις της. Οι αξιολογήσεις θα πρέπει να 
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πραγματοποιούνται σε κλίμα δημιουργικότητας και συναντίληψης και όχι σε κλίμα 

παραδοσιακού τύπου σχολικής αξιολόγησης. Προτείνεται δε να γίνονται μετά από 

την παρουσίαση από τις δυάδες, για να μη διακόπτεται η ροή των παρουσιάσεων. 

Όπως και για τις παρουσιάσεις, έτσι και για το τελικό κείμενο μπορεί να 

πραγματοποιηθεί, βάσει των κριτηρίων που θα συνδιαμορφωθούν, αξιολόγηση από 

τον διδάσκοντα, ετεροαξιολόγηση από τις άλλες ομάδες αλλά και αυτοαξιολόγηση.  

Η αξιολόγηση της συνεργασίας είναι εξίσου σημαντική με αυτήν των 

παραδοτέων των μαθητών. Η συμμετοχή των μαθητών σε αυτή θα ενισχύσει την 

ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων που θα συμβάλουν στη διαμόρφωση μιας 

περισσότερο υπεύθυνης και συνειδητοποιημένης στάσης των μελών απέναντι στην 

ομάδα. Θα μπορούσε να δοθεί στα μέλη της ομάδας μία κλίμακα διαβαθμισμένων 

κριτηρίων βάσει της οποίας να αξιολογείται η λειτουργικότητα της ομάδας αλλά και 

η συμβολή των ίδιων. Ενδεικτικά κριτήρια μπορεί να αποτελούν ο βαθμός 

συμμετοχής, το ενδιαφέρον για την εργασία, η αποτελεσματικότητα, η επικοινωνία 

μεταξύ των μελών.5 Είναι απαραίτητο, ωστόσο, να τονιστεί ότι τα κριτήρια που 

δίνονται αποτελούν στοιχεία βοηθητικά και όχι λίστες τυπικής διεκπεραίωσης που 

οδηγούν σε μία τυπική – σχολικού τύπου αξιολόγηση. Δίνονται ως ενδιάμεσο στάδιο, 

προκειμένου, σταδιακά, οι μαθητές να κατακτήσουν την έννοια και τη σημασία της 

αξιολόγησης και να την υιοθετούν με μεγαλύτερη αυτενέργεια για την προαγωγή του 

έργου τους.  

                                                            
5 Ενδεικτικά παραδείγματα κριτηρίων για την αξιολόγηση της λειτουργικότητας της  
ομάδας και της συμβολής των μελών μπορούν να αναζητηθούν στο Βιβλίο  
Εκπαιδευτικού για τις Ερευνητικές Εργασίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGL-A107&id=1813 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGL-A107&id=1813
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΚΟΙΝΟ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΟΜΑΔΕΣ) 

Το θέμα της διερεύνησής μας αποτυπώθηκε, μετά τη συζήτηση που 

πραγματοποιήθηκε, στα ακόλουθα ερωτήματα: 

α) Ποια είναι τα γνωρίσματα της περιγραφής, όπως αυτή πραγματώνεται στο 

κειμενικό είδος της μικρής αγγελίας στα διάφορα μέσα, και ποιες οι πιθανές 

διαφοροποιήσεις της;  

β) Αν και πώς εκφράζει ο τρόπος που πραγματώνεται η αγγελία τις ιδιαιτερότητες του 

μέσου που τη φιλοξενεί, τις πρακτικές επικοινωνίας αλλά και το ευρύτερο 

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο; 

γ) Υπάρχουν εξελίξεις στον τρόπο πραγμάτωσης του κειμενικού είδους που θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν κοινές, ανεξάρτητα από το μέσο, και πώς 

ερμηνεύονται;  

Στην πορεία της διερεύνησής σας θα υπάρξουν δύο διαλείμματα, κατά τα οποία θα 

παρουσιάσετε τα αποτελέσματα της μέχρι τότε εργασίας σας, θα δεχθείτε 

ανατροφοδότηση από εμένα και τους συμμαθητές σας και θα κάνετε και εσείς τις 

παρατηρήσεις και τις προτάσεις σας στις άλλες ομάδες. Η τελική σας εργασία θα 

είναι ένα κείμενο επιχειρηματολογίας βασισμένο στην προηγηθείσα εργασία σας. 

Για τη διερεύνησή σας θα αναζητήστε μικρές αγγελίες που αφορούν την προσφορά 

αντικειμένων, οχημάτων και ακινήτων. Έντυπες μικρές αγγελίες θα βρείτε στο 

αντίστοιχο τμήμα των εφημερίδων που έχετε στη διάθεσή σας. 

Ηλεκτρονικές αγγελίες μπορείτε να αναζητήσετε στους ακόλουθους διαδικτυακούς 

τόπους: 

http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=164 

http://www.xe.gr/ 

http://www.stosfiri.gr/ 

http://www.olx.gr/ 

http://www.partekosme.gr/ 

http://www.ebay.gr/ 

http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=164
http://www.xe.gr/
http://www.stosfiri.gr/
http://www.olx.gr/
http://www.partekosme.gr/
http://www.ebay.gr/
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Μπορείτε, επίσης, να αναζητήσετε και άλλους διαδικτυακούς τόπους που φιλοξενούν 

μικρές αγγελίες αξιοποιώντας τη μηχανή αναζήτησης http://www.google.gr. 

Η ακόλουθη ενδεικτική πορεία και ερωτήματα θα διευκολύνουν την εργασία σας: 

 

1η φάση – 1ο στάδιο διερεύνησης (α΄ ερώτημα) και δημιουργία παρουσίασης 

Α. Διερευνήστε τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται η περιγραφή των αντικειμένων 

σε έντυπες και ηλεκτρονικές αγγελίες και επισημάνετε τις πιθανές διαφοροποιήσεις. 

Ειδικότερα, ερευνήστε: 

 Τι πληροφορίες συνήθως επιλέγονται στην περιγραφή που συναντάται στις 

αγγελίες; Στις πολυτροπικές αγγελίες ποιες πληροφορίες, συνήθως, «φέρει» το 

κείμενο και ποιες η εικόνα; Πώς συνδυάζονται μεταξύ τους; 

 Ακολουθείται κάποια σειρά στην οργάνωση των πληροφοριών; Τι αναφέρεται 

αρχικά και τι στη συνέχεια; Όλες οι αγγελίες που μελετάτε οργανώνονται με την 

ίδια λογική ή υπάρχουν και διαφοροποιήσεις; Πού μπορεί να οφείλονται αυτές; 

Με την παρουσία της εικόνας αλλάζει ο τρόπος οργάνωσης της περιγραφής; Πώς; 

 Κυριαρχεί κάποιος «τρόπος» νοήματος (κείμενο ή εικόνα) στη μεταφορά του 

μηνύματος στις πολυτροπικές αγγελίες; Ερευνήστε το παραπάνω και στις έντυπες 

και στις ηλεκτρονικές αγγελίες.  

 Παρατηρείτε κάποιες διαφορές στις πολυτροπικές αγγελίες των έντυπων από τις 

αντίστοιχες των ηλεκτρονικών μέσων;  

 Ποιος είναι ο ρόλος του κειμένου και της εικόνας στην επιδίωξη της πληρότητας 

και της ακρίβειας στην περιγραφή; 

 Πώς δημιουργείται το σχόλιο και κατασκευάζεται η οπτική γωνία στην περιγραφή 

της αγγελίας; Ποιος είναι ο ρόλος του κειμένου και της εικόνας;  

 Σε ποια συμπεράσματα καταλήγετε σε σχέση με το πώς πραγματώνεται το 

κειμενικό είδος της μικρής αγγελίας στα διάφορα μέσα; 

Κρατήστε σημειώσεις στον επεξεργαστή κειμένου ή το λογισμικό παρουσίασης, για 

να δομήσετε στη συνέχεια την παρουσίασή σας. 

http://www.google.gr/
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Β. Δημιουργήστε, τώρα, μία παρουσίαση με το λογισμικό παρουσίασης, προκειμένου 

να ενημερώσετε τις υπόλοιπες ομάδες για τα αποτελέσματα της διερεύνησής σας. 

Προσέξτε ιδιαίτερα τα εξής: 

 Η παρουσίαση είναι γραπτό κείμενο, αλλά υποστηρίζεται και από τον προφορικό 

λόγο.  

 Δε διαβάζουμε απλώς την παρουσίαση. Τη συμπληρώνουμε με τον προφορικό 

μας λόγο. 

 Έχει περισσότερο τη μορφή τίτλων και στηρίζεται κυρίως στα ουσιαστικά και όχι 

στο ρήμα.  

 Το περιεχόμενο της παρουσίασης είναι άξονες πάνω στους οποίους οργανώνεται 

η σκέψη μας, για αυτό και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στη δομή και στα 

περιεχόμενα του συγκεκριμένου γραπτού κειμένου. 

 Μπορείτε στην παρουσίασή σας εκτός από το γραπτό κείμενο να προσθέσετε και 

σχήματα ή και εικόνες (π.χ. από τις κριτικές, όπως εμφανίζονται στα διάφορα 

μέσα), αν θεωρείτε ότι αυτό θα σας βοηθήσει να είστε περισσότερο 

αποτελεσματικοί στην επικοινωνία σας. 

 Ο σχεδιασμός σας να είναι συνολικός: θέλετε να παρουσιάσετε στους συμμαθητές 

σας τα αποτελέσματά σας αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται 

στα διαφορετικά μέσα η περιγραφή των αντικειμένων καθώς και τις πιθανές 

διαφοροποιήσεις τους. Στο πλαίσιο αυτό θα σχεδιάσετε με ποια μέσα θα 

μεταδοθεί τι. 

 

2η φάση – 2ο στάδιο διερεύνησης (β΄ και γ΄ ερώτημα) και δημιουργία παρουσίασης 

Α. Αξιοποιώντας τις παρατηρήσεις και τα συμπεράσματα της προηγούμενης φάσης 

αλλά διερευνώντας και νέα στοιχεία σε έντυπες και ηλεκτρονικές αγγελίες, 

διερευνήστε τα εξής: 
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1) Αν και πώς εκφράζει ο τρόπος που πραγματώνεται η αγγελία τις ιδιαιτερότητες του 

μέσου που τη φιλοξενεί, τις πρακτικές επικοινωνίας αλλά και το ευρύτερο 

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο; 

2) Υπάρχουν εξελίξεις στον τρόπο πραγμάτωσης του κειμενικού είδους που θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν κοινές, ανεξάρτητα από το μέσο; Πώς ερμηνεύονται; 

Τα ακόλουθα ερωτήματα μπορεί να αποτελέσουν άξονες της διερεύνησής σας: 

 Πώς είναι καταχωρισμένες και οργανωμένες οι αγγελίες στα έντυπα και στα 

ηλεκτρονικά μέσα; Πώς διευκολύνεται σε κάθε μέσο η εύρεση των αγγελιών;  

 Η οργάνωση των πληροφοριών στις ηλεκτρονικές αγγελίες είναι γραμμική όπως 

στις έντυπες; Παρέχονται πάντα όλα τα στοιχεία στην ίδια ιστοσελίδα;  

 Τι ύφος (επίσημο, ανεπίσημο) υιοθετείται κατά την πραγμάτωση της αγγελίας στα 

διάφορα μέσα; 

 Πώς αμείβεται η αγγελία σε κάθε μέσο; 

Κρατήστε σημειώσεις στο αρχείο παρουσίασης που έχετε ήδη δημιουργήσει. 

 

Β. Προκειμένου να ενημερώσετε εκ νέου την ολομέλεια και να δεχθείτε 

ανατροφοδότηση, προσθέστε τα νέα σας συμπεράσματα στην παρουσίαση που 

δημιουργήσατε για το προηγούμενο στάδιο της διερεύνησής σας. Προσπαθήστε να 

ακολουθήσετε τις οδηγίες που σας έχουν δοθεί για τον τρόπο δόμησης της 

παρουσίασης. 

 

3η φάση – δημιουργία κειμένου επιχειρηματολογίας 

Βάσει των συμπερασμάτων στα οποία καταλήξατε και του διαλόγου που 

αναπτύχθηκε στην ολομέλεια αναφορικά με το θέμα της συσχέτισης των κειμενικών 

ειδών με την επικοινωνιακή και ευρύτερη πραγματικότητα, να δημιουργήσετε ένα 

άρθρο, στο οποίο θα παρουσιάσετε τα επιχειρήματά σας σχετικά με το θέμα. Τίτλος 

του άρθρου θα μπορούσε να είναι, για παράδειγμα, «Ανάγνωση της πραγματικότητας 

μέσω της μελέτης των κειμενικών ειδών» ή κάποιος άλλος που εσείς επιθυμείτε.  
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Κατά τη σύνταξη του άρθρου σας να έχετε υπόψη σας τα κριτήρια βάσει των οποίων 

σε επόμενη φάση θα αξιολογηθεί. 

 Η συγγραφή του άρθρου θα γίνει με τον επεξεργαστή κειμένου, ώστε να 

διευκολυνθεί η συνεργατική παραγωγή και ο πειραματισμός με το κείμενο. Σε πρώτη 

φάση θα δημιουργήσετε το διάγραμμα του κειμένου. Θα το συζητήσουμε μαζί και 

στη συνέχεια θα προχωρήσετε στον εμπλουτισμό του. Μόλις ολοκληρωθεί το κείμενό 

σας θα το ανακοινώσετε στην υπόλοιπη τάξη, θα αξιολογηθείτε και θα αξιολογήσετε 

με τη σειρά σας τους συμμαθητές σας. 
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ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

… 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ  

Η αντίληψη που υπαγορεύει την παρούσα πρόταση αποτυπώνεται στον ακόλουθο 

πίνακα: 

Θεωρία μάθησης Μέθοδος project, κοινωνικός κονστρουκτιβισμός, 

επίλυση προβλήματος 

Διδακτική Γλώσσας Διδασκαλία με βάση τα κειμενικά είδη, 

πολυγραμματισμοί, γράψιμο ως διαδικασία, 

συνεργατική παραγωγή λόγου, κριτικός γραμματισμός 

Ρόλος μαθητή Ενεργοποιείται, διερευνά 

Ρόλος εκπ/κού Διευκολυντικός 

Ρόλος Η/Υ Διερευνητικό περιβάλλον εργασίας, μέσο πρακτικής 

γραμματισμού 

Σχολικός χρόνος – χώρος Εκτεταμένος, αναγκαιότητα πολύωρης διάθεσης του 

εργαστηρίου Η/Υ 

 

Πλεονεκτήματα 

 Παρέχονται περιθώρια πρωτοβουλίας και αυτενέργειας στους μαθητές, καθώς 

συμμετέχουν σε μια ανοιχτή διαδικασία μάθησης με μη αυστηρά καθορισμένα 

από την αρχή όρια και διαδικασίες. 

 Δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων με τη συμμετοχή 

των μαθητών σε διαδικασίες ετεροαξιολόγησης και αυτοαξιολόγησης. 

 Δίνεται έμφαση στην κριτική διάσταση του γραμματισμού. Το κειμενικό είδος 

δε διδάσκεται ως αμετάβλητη φόρμα αλλά ως στενά εξαρτώμενη και 
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μεταβαλλόμενη από το εκάστοτε επικοινωνιακό πλαίσιο και από ευρύτερα 

καταστασιακά δεδομένα. Οι μαθητές ασκούνται στο να αντιμετωπίζουν τα 

κείμενα ως καθρέφτη της σύνθετης ιεραρχικά και ιδεολογικά δομημένης 

πραγματικότητας. 

 Καλλιεργούνται οι νέοι γραμματισμοί:  

o με την άσκηση στην κατάλληλη αξιοποίηση του λογισμικού παρουσίασης 

για την υποστήριξη της προφορικής παρουσίασης ενώπιον ακροατηρίου 

o με τη χρήση του επεξεργαστή κειμένου για τη συμπαραγωγή λόγου και 

την αντιμετώπιση του γραψίματος ως δυναμικής μη γραμμικής 

διαδικασίας  

o με την άσκηση στην κατανόηση και παραγωγή πολυτροπικών κειμένων 

o με τη μύηση στον διαφορετικό τρόπο οργάνωσης των διαδικτυακών 

κειμένων. 

 

Μειονεκτήματα 

 Απαιτούνται πολλές διδακτικές ώρες για την πραγματοποίηση του εν λόγω 

σχεδίου εργασίας. Η αναγκαιότητα πολύωρης διάθεσης του εργαστηρίου Η/Υ 

μπορεί, επίσης, να δυσχεράνει την υλοποίησή του. 
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